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ΕΡΩΤΗΣΗ  

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Δικαιοσύνης  

 

Θέμα: «Διασφάλιση της ακεραιότητας των εξεταστικών επιτροπών μετά 

τις αποκαλύψεις για καθοδήγηση μάρτυρα στην υπόθεση των υποκλοπών» 

 

 

Σε πρόσφατη κατάθεσή του στο Μονομελές Πλημμελειοδικείο Αθηνών, ο κ. 

 — πρόσωπο που εμφανιζόταν ως νόμιμος εκπρόσωπος της 

εταιρείας Krikel — αποκάλυψε ότι πριν την παρουσία του στην εξεταστική επιτροπή 

της Βουλής είχαν δοθεί εκ των προτέρων «έτοιμες απαντήσεις» από τον 

κατηγορούμενο  και τον στενό συνεργάτη του . 

Επιπλέον, δήλωσε ότι αμέσως μετά την κατάθεσή του δέχθηκε τηλεφώνημα με τη 

φράση: «Εντάξει, μάθαμε ότι τα είπες καλά». 

 

Οι δηλώσεις αυτές αναδεικνύουν ένα πολύ σοβαρό θεσμικό πρόβλημα για την 

αξιοπιστία και την ακεραιότητα των εξεταστικών διαδικασιών της Βουλής. Δεν 

πρόκειται για μεμονωμένο περιστατικό· εντάσσεται σε ένα γενικότερο περιβάλλον 

θεσμικής αδιαφάνειας και ανεπαρκούς ελέγχου σε ζητήματα που άπτονται του 

απορρήτου και της λειτουργίας του κράτους δικαίου. 

 

Σύμφωνα με αναλύσεις επιστημονικών φορέων, όπως το Eteron και την Εθνική 

Επιτροπή Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, στην Ελλάδα δεν υπάρχει πλήρες και 

επαρκές θεσμικό πλαίσιο για την προστασία του απορρήτου των επικοινωνιών, ενώ 

το υπάρχον πλαίσιο των παρακολουθήσεων παρουσιάζει σημαντικά κενά, τόσο σε 

επίπεδο εποπτείας όσο και σε επίπεδο λογοδοσίας. Η υπόθεση των υποκλοπών με το 

λογισμικό Predator, καθώς και οι διαπιστωμένες δυσλειτουργίες στον έλεγχο της 

ΕΥΠ, έχουν ήδη αποδυναμώσει την εμπιστοσύνη των πολιτών στους θεσμούς. 
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Ειδικά σε αυτό το περιβάλλον, η καταγγελλόμενη καθοδήγηση μάρτυρα από 

πρόσωπα με άμεση εμπλοκή στο σκάνδαλο των υποκλοπών αποτελεί ζήτημα 

θεσμικής εκτροπής: θίγει ευθέως την ανεξαρτησία των καταθέσεων, υπονομεύει την 

αξιοπιστία των κοινοβουλευτικών ελέγχων και δημιουργεί βάσιμες υπόνοιες ότι η 

κυβερνητική πλειοψηφία είτε αδυνατεί είτε δεν επιθυμεί να διασφαλίσει απολύτως 

αδιάβλητες διαδικασίες. 

 

Επιπλέον, σε συνδυασμό με την ευρύτερη δημόσια συζήτηση για τις πολιτικές 

ευθύνες στο σκάνδαλο των υποκλοπών — μια υπόθεση που διεθνή μέσα, θεσμικοί 

φορείς αλλά και η επιστημονική κοινότητα χαρακτηρίζουν ως πλήγμα για το κράτος 

δικαίου — η συγκεκριμένη μαρτυρία συνιστά ένδειξη ότι το πρόβλημα δεν 

περιορίζεται σε τεχνικές αστοχίες αλλά σε δομικές παρεμβάσεις και χειραγώγηση της 

διαδικασίας. 

 

Με βάση τα παραπάνω, ερωτάται ο Υπουργός: 

 

1. Ποια άμεσα μέτρα προτίθεται να λάβει ώστε να διασφαλίζεται ότι μάρτυρες σε 

εξεταστικές επιτροπές δεν υπόκεινται σε καθοδήγηση, πίεση ή συναλλαγή, πριν ή 

μετά την κατάθεσή τους; 

 

2. Προτίθεται η κυβέρνηση να προχωρήσει σε θεσμικές παρεμβάσεις, όπως: 

   – ενίσχυση του πλαισίου προστασίας μαρτύρων, 

   – αυστηρότερη τυποποίηση των διαδικασιών κατάθεσης, 

   – σύσταση ανεξάρτητης εποπτείας για τις εξεταστικές επιτροπές, 

   ώστε να αποτραπεί κάθε μορφή χειραγώγησης καταθέσεων; 

 

3. Με βάση τις συγκεκριμένες καταγγελίες για «έτοιμες απαντήσεις» και 

παρασκηνιακή επικοινωνία μετά την κατάθεση, πώς διασφαλίζει η κυβέρνηση ότι η 

πλειοψηφία της Νέας Δημοκρατίας δεν παρεμβαίνει ούτε συντονίζεται με 

κατηγορούμενους, αλλοιώνοντας τη διαδικασία των εξεταστικών επιτροπών; Θα 

διερευνηθούν πλήρως και ανεξάρτητα οι καταγγελίες αυτές; 
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